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УДК 338.48 

ТУРИСТИЧНИЙ БІЗНЕС ЗАКАРПАТТЯ В УМОВАХ ВІЙНИ 

Щука Г.П., доктор педагогічних наук, професор 

Закарпатський угорський інститут ім. Ф. Ракоці ІІ, Берегово 

 

Діяльність підприємств індустрії туризму та гостинності значною 

мірою визначається зовнішнім середовищем. Початок російсько-

української війни та окупація частини території у 2014 році, пандемія 

Covid-19 та посилення російської агресії з лютого 2022 року – це «чорні 

лебеді», які призвели до катастрофічних наслідків на вітчизняному 

туристичному ринку. За підрахунками вчених ДТЕУ (м. Київ) матеріальні 

збитки сектору туризму внаслідок російської агресії лише за один рік 

(лютий 2022 р. – лютий 2023 р.) склали понад 193 млрд доларів США [1, с. 

58]. За даними ДАРТ сума податкових надходжень від туристичної сфери 

за 2022 рік склала 1 551 182 тис. грн, що на 30,5% менше в порівняні з 

2021 роком, а кількість платників податків знизилася за 2 роки                      

на 25% [2, с. 4]. 

Проте, аналізуючи стан сектору туризму, необхідно взяти до уваги, 

що різні регіони країни, в залежності від наявності активних бойових дій, 

віддаленості від лінії фронту та відносної безпечності території, 

демонструють різні показники. Більш того, галузь адаптується до умов 

війни. Якщо в одних регіонах країни (окуповані території, зони можливих 

та активних бойових дій) туризм спочатку майже припинив своє існування, 

в інших (більш безпечні західні області країни) він набирав обертів. За 

даними ДАРТ лише 9 областей України (окуповані території та зони 

активних бойових дій) за туристичним збором у 2024 р. не вийшли на 

показники 2021 року [3]. Але навіть на територіях, де йдуть активні бойові 

дії, туризм показав позитивну динаміку, порівняно з минулим, 2023 роком. 

(див. рис. 1). 

Очевидно, що можливість проведення ґрунтовних наукових 

досліджень наразі обмежена: ситуація на фронті нестабільна, туристичний 

ринок динамічний, доступ до значних масивів статистичної інформації 

закритий, до того ж, умови життя та роботи науковців погіршуються, що 

пов‟язано з перебоями в постачанні електроенергії, руйнуванні 

інфраструктури, втрати домівок та роботи, вимушеному переселенні та ін. 

Відповідно, кількість публікацій даної тематики незначна.  

Наразі ми можемо говорити про публікації Л. Квасній, І. Гонак 

(аналізують загальні аспекти діяльності підприємств рекреаційно-
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туристичної сфери під час війни [4]), І. Несторишина, Л. Медвідь 

(розглядають розвиток воєнного туризму на сучасному етапі [5]), В. Косик, 

В. Зігунов, І. Зігунова, М. Рейманн, О. Корнус, Х. Паланг (характеризують 

розвиток туристичного бізнесу в Сумській області в умовах війни [6; 7]), 

А. Зарубіна, Е. Сіра, Л. Демчук (визначають особливості організації 

подорожей в умовах війни: комендантський час, наявність      

бомбосховищ [8]) та ін. 

В даній роботі ми охарактеризуємо основні зміни, які відбулися на 

туристичному ринку Закарпаття в результаті посилення російської агресії. 

Закарпаття, незважаючи на імідж туристичного регіону, в 2021 р. 

займало лише дев‟яту позицію в країні за показниками туристичного    

збору [3]. В регіоні не було великих туристичних компаній та підприємств, 

які б розорилися (бо їх взагалі не було), дрібний та середній бізнес, хоч і 

був ослаблений, але утримався за рахунок зростання попиту на внутрішній 

туризм та, так званих, «тест-туристів», які на прикордонних територіях 

очікували результатів тестів на Covid-19 та користувалися туристичними 

послугами. З 22 лютого 2024 року Закарпаття перетворилося в один з 

найбезпечніших регіонів України, який приймав ВПО або ж забезпечував 

транзит за кордон. Як відзначалося вище, статистична інформація щодо 

пересувань наразі недоступна, тому окреслимо лише основні аспекти. 

 
Рис. 1. Динаміка податкових надходжень від туризму  

по областях за перше півріччя 2024 року [3]. 

 

Перший значний потік туристів спостерігався в регіоні вже 

наприкінці грудня 2021 року, що спочатку пов‟язувалося з новорічно-

різдвяними святами. Проте, в результаті посилення напруги в суспільстві, 

більшість приїжджих затрималися в регіоні на січень та лютий, що 
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простежувалося по завантаженості закладів розміщення та підприємств 

харчування.  

З 22 лютого 2022 р. попит на послуги розміщення зріс у сотні разів і 

власники опинилися перед вибором: продовжувати працювати на 

комерційній основі чи надавати допомогу безкоштовно. Незначна частина 

закладів розміщення почала приймати ВПО на безкоштовній основі, 

окремі – виділили певну кількість номерів для надання безоплатної 

допомоги сім‟ям з дітьми, інші продовжували працювати на комерційній 

основі, досить часто підвищуючи ціну за послуги. В результаті останні 

фінансово зміцніли і вже у 2024 році змогли собі дозволити робити 

ремонти в існуючих приміщеннях та / або розпочати будівництво нових.  

В регіоні зросла кількість закладів харчування. З одного боку, це 

стало результатом зростання кількості населення та підвищенням попиту. 

З іншого, внутрішньо переміщені особи, інтегруючи в громаду і 

користуючись можливістю отримання грантової підтримки від 

міжнародних організацій, відкривали кав‟ярні, ресторани, пекарні тощо. 

Природно, що якась частина цих закладів закрилися (власники 

повернулися в свій регіон, або виїхали за кордон), але значна кількість 

склала гарну конкуренцію місцевим закладам і продовжує працювати.   

Збільшився попит на внутрішні тури та екскурсійні послуги: 

чоловіки, позбавлені можливості перетнути кордон, привозять свої родини 

на відпочинок у Закарпаття; жителі прифронтових територій також 

намагаються хоча б якийсь час провести на безпечній території; громадські 

організації та міжнародні донори підтримують проекти по оздоровленню 

дітей. Кількісні показники цих потоків залежать від мобілізаційної позиції 

уряду, активності ТЦК, агресивності росії та сезонності. Цей попит наразі 

не задовольняється певною мірою. Особливо складно з організацією 

транспортних перевезень – відсутні водії-чоловіки, які б мали бронь від 

воєнної служби, а кількість водіїв-жінок, які мають водійські посвідчення з 

категорією Д чи Д1, недостатня. Це є однією з причин зменшення 

пропозиції на організацію виїзних міжнародних подорожей, попит на який 

існує.  

Власники туристичних підприємств відзначають зміну споживача: в 

регіоні збільшилася кількість туристів, які звикли до найвищого рівня 

послуг за системою «all inclusive», і в той же час відчувається збідніння 

власної цільової аудиторії.  

Основною проблемою туристичних підприємств регіону є 

відсутність кваліфікованих кадрів. Традиційно значна кількість 

закарпатців працює за кордоном. Російська агресія змусила їх подбати про 

членів родини: забрати у більш безпечну Європу. Фахівці, які 

переселилися до регіону, не задоволені рівнем оплати праці (вона на 

порядок нижча, ніж у Харкові, Києві, Дніпрі та інших містах) і 

намагаються при першій же можливості повернутися додому, що теж 

посилює плинність персоналу. 
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Отже, відносна безпечність регіону дозволяє туристичним 

підприємствам Закарпаття функціонувати у звичному режимі. Більш того, 

зростання попиту дозволило покращити фінансову спроможність. 

Актуальним залишається питання кадрового забезпечення сектору, але 

воно було гострим і раніше. 
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